Тема: Условный оператор
Цель урока: 

Научить учащихся при программировании организовывать выбор решения задачи в зависимости от того или иного условия, составлять блок-схему решения задачи с применением условного блока и записывать оператор условного перехода в программе при решении конкретной задачи. 
Программное и дидактическое обеспечение: ПК, программа-транслятор Turbo Pascal.
Модульный процесс урока:

1.Модуль проверки выполнения домашнего задания.
2. Модуль объяснения нового материала.

Условный оператор записывается так:

 If <условие> Then <серия 1> Else <серия 2>

    <условие>    - выражение логического типа;

    <серия 1> и <серия 2> - любые серии операторов Pascal.

    Условие - это то, что можно проверить. То, что имеет своим значением "Да" или "Нет". Условие может выполняться (в этом случае говорят, что условие истинно) или не выполняться (условие ложно).

    Примеры условий: s > 0

Если условие выполняется (истинно), то будет исполняться серия операторов, следующий за ключевым словом Then,  т.е.  <серия 1>, если не выполняется, то будет исполнена <серия 2> (та, который стоит после слова ELSE).

Пример: Составить программу вычисления квадратного корня числа.

    Program P_4;

    Uses Crt;

    Var a: Integer;


Begin


ClrScr;

Write(’Введите число’);

      ReadLn(a);

      WriteLn(’Вычисление квадратного корня из числа а=’, a:7:2);

      If a >= 0 Then  

              WriteLn(’Результат равен’, sqrt(a):7:2) 

                   Else WriteLn(’Обращайтесь к психиатру!’);

    ReadKey
    End .
    На что обратить внимание? 

1. Части условного оператора могут располагаться и на одной, и на нескольких строках. 
2. В самом операторе Write возможны вычисления.
3. Если лень писать Repeat Until KeyPressed, пишите ReadKey. В данном случае это одно и то же.

Читая программы, условный оператор следует произносить так: "Если а не меньше нуля, то напечатать значение корня квадратного из а. Иначе напечатать фразу "Обращайтесь к психиатру!".

    Допускается сокращенная запись оператора If без конструкции Else.

    Если конструкции Else нет,  и условие не выполняется,  то оператор If не выполняет никаких действий (эквивалентен пустому оператору).

    Рассмотрим еще один пример разветвленного алгоритма.  На сей раз  это будет программа решения квадратного уравнения.

    Proram P_6;

    Uses Crt;

    Var a, b, c, d, x1, x2: Real;

 
Begin

ClrScr; {Очистить экран}


Repeat             {Повторять ввод коэффициентов до тех пор,}


        Write(’Введите коэффициенты квадратного уравнения ’);



  ReadLn(a, b, c);



Until a <> 0;      {пока коэффициент а не станет неравным 0.}

   
d := b * b – 4 * a * c;  {Вычислить дискриминант.}

If d < 0 Then WriteLn(’Корней нет’) Else








 Begin
   {Если дискриминант меньше 0, то}       x1 := (-b + sqrt(d)) / 2 / a;

   {напечатать, что корней нет. Ждать.}
 x2 := (-b - sqrt(d)) / 2 / a;

   {Иначе вычислить корни и выдать}

 WriteLn(’Корни уравнения равны’);

   {их значения. Ждать.}


 WriteLn(x1:7:2, x2:7:2);




  



 End;

      ReadKey;

      End.
    Всегда внимательно  проверяйте,  что  будет  выполнено в том и другом случае: если условие выполняется, и если оно не выполняется. Проверяйте ход выполнения  до конца программы,  а не только внутри оператора.  

    Остановимся подробнее на том,  что стоит между If и Then.  Более профессионально было бы сказать: "выражение логического типа".

    Значением логического выражения может быть "false" или "true". Внутри компьютера эти значения представляются числами.  Значению "ложь" соответствует ноль, а значению "истина" - любое число, отличное от нуля (как правило, единица).

    Что значит "проверка условия"? Это вычисление значения логического выражения.  В  результате  такого вычисления получается  либо 1 (true), либо 0 (false).

3. Модуль приобретения навыков практической работы на компьютере.

4.Модуль объяснения домашнего задания. 

Задача: «Новый русский» решил поменять свой отечественный автомобиль на иномарку. Старый автомобиль он может продать за N рублей, в банке у него имеются накопления в К рублей. Какую из машин он сможет купить: Fiat стоимостью X $, Mercedes – Y $, BMW –     Z $? Известно, что обменный курс на данный момент составляет R рублей за 1$.
Составить алгоритм и написать программу.
5. Модуль подведения итога урока. Выставление оценок за отладку программы.






